

离世后，家人才发现他“第二个身份”

蚌埠融媒体中心记者 陈瑛

2月6日，是怀远一中教育集团一二三高考辅导班文武班新学期开学第一天，原本宋文武老师这一天会按时为辅导班的学生上语文课，但这次，学生们知道宋老师再也不会回来了。

开学第一天，却再也等不来……

“宋老师不仅课教得好，人也幽默，还特接地气，可惜再也不能听到他讲课了。”一二三高考辅导班文武班的学生徐家翔伤感地表达了对宋文武老师的缅怀。

“宋老师平易近人，跟我们关系都很好，每天早上来得最早，晚上走得最晚，听闻他突然离世，我们心里不是滋味。这是值得我尊敬一辈子的老师。”说到宋老师的离世，学生顾云帝一度哽咽，他说听闻老师离世，大家都不敢相信，很多同学都自发去现场送别了老师。

生声喊着“宋爸”手捧白花来磕头送别，十分悲痛。

沉浸在巨大悲伤中的家人们，刚开始还不知晓会有那么多人前来吊唁。

“他对我视如己出，就像我的家长。”

“那时，我没钱吃饭找他，没钱上学也找他，他从来不打顿。”

“没有他就没有我今天。”

……

学生们在灵堂内哭诉师哀声一片，字字句句皆是不舍之情。

“有的学生都毕业很多年了，而且是从一两公里以外赶回来。一问才知道是因为当年受过文武的资助。”宋文武的堂弟宋家刚说，以前只知道堂兄是名好老师，但没想到他和这么多学生感情至深。

“第二个身份”逐渐浮现

直到最近，徐进芳在整理丈夫的遗物时，才发现了宋文武的“第二个身份”。他作为“宋爸”的身份从何而来，终于有了答案。

家中书房里，徐进芳一张张整理着宋文武留下的各种荣誉证书和学生写来的感谢信，细细摩挲着无偿献血荣誉证书等奖杯。在他订阅的刊物上，徐进芳还偶然发现，有学生发表的文章中提到了宋文武每月给他寄生活费的细节。

再加上同事的佐证，宋文武这块“好人拼图”才逐渐清晰了起来。

“他每个月的工资都是给我用作家庭开销的，资助学生们的钱都是他的稿费 and 班主任津贴。”徐进芳说，家中不富裕，宋文武平时省吃俭用，不是会乱花钱的人。有时家里用钱紧张，徐进芳也会问他，各种津贴和补助的钱都到哪里去了，宋文武每次都说自己吃饭花了。现在回想起来，应该是都用来自助了困难学生。

周远望曾是怀远一中的一名语文老师，2004年他和宋文武成为了同事。当时两人在一个办公室里，周远望经

常看到有毕业的学生回学校找宋文武。“从我刚上班起就经常能见到毕业生回来见宋老师，有的来叙旧，有的来谢师恩，总之他和学生的关系好得不得了。”周远望说，从那时起，他就知道宋老师一直在资助困难学生，但此事宋老师却从没对外声张过。之所以选择隐瞒，用他的话说，就是不想让孩子知道后心里有压力，要保护他们的自尊心。有时学生跑来跟他说，没饭吃了，他就直接掏出自己的饭卡，让学生自己去买。这样行细心行善的老师，真的让人感觉温暖。

周远望已在联系学生、同事、朋友，统计宋文武生前资助过的学生人数，目前，统计到完整信息的人数已经达到三十多人，这个数字还在不断增加中。

生前最后一条朋友圈令人泪目

宋文武的敬业有目共睹。因为是班主任，每天早上六点钟就要起床，六点半去学校，除了回家吃午饭，其他时间都在学校，一直工作到夜间十一点多才回家。

1月14日23:54，宋文武发了最后一条微信朋友圈：阅卷结束，寒假开始。

“他的工作非常细致，家长、学生都很认可，教学水平没话说，师德更称得上是楷模。所以他带的班级是以他的名字命名的，就叫‘文武班’。”一二三高考辅导班负责人易乃乐说，学校为痛失这样一位好老师感到惋惜，宋老师真是一位很爱学生的教师，对待学生像自己的孩子，给予全方位的关怀和帮助。

怀远一中校长陈义说，宋文武老师从不声张自己的善举，学校也多次想推选他参评“好人”，但都被他本人婉拒了。在宋文武老师去世后，学校也了解到宋老师家庭的实际困难，他的妻子只能打零工，儿子因身体原因没有劳动能力，宋老师离世无异于家庭的顶梁柱塌了。学校会积极为宋老师的家人争取、提供一定的帮助。

钓鱼台街道迎河社区：

“三步走”推进党员“活力工程”



本报讯(通讯员 夏思敏)钓鱼台街道迎河社区党总支积极响应上级党委关于实施党员“活力工程”的号召，以引导无职党员提升意识、服务群众为目标，以“三步走”工作法保证“活力工程”在社区落地生根。

“一步”激活力，提升意识亮身份。迎河社区党总支以“三会一课”、主题党日等基本组织生活为载体，发挥党员先锋模范作用。通过完善管理制度，制定《无职党员评星定级标准》，对履职表现优秀的无职党员评高分、多加星，对未能践诺履职的党员打低分、不加星，同

时进行劝勉教育。

“二步”定岗位，发挥特长比服务。根据辖区无职党员身份多样的具体情况，有针对性地设立生活服务、平安维护、文明劝导、咨询宣讲、结对帮扶等全方位多层次覆盖居民日常需求的岗位，切实把服务做到实处。目前已有25名无职党员依据自身特长认领岗位，开展各类志愿服务活动共17次，服务居民约1200人次。

“三步”重公示，党员群众来监督。重视对无职党员认领岗位和承诺事项等情况的信息公示，在党小组会、支部党员大会上通报情况并评星定级后，按季度将信息进行公示，并设置党员“活力工程”监督窗口，让未能践诺服务的无职党员“红脸、出汗”。截至目前已公示信息1次，接受群众相关建议与批评共12次。

淮上区吴小街镇：

移风易俗除陋习 倡树文明新风尚



本报讯(融媒体记者 陈昂 通讯员 陈习习)近年来，淮上区吴小街镇以深化乡村文明行动为契机，以提升农民文明素质、建设美丽和谐新农村为目标，把移风易俗除陋习、倡树文明树新风作为一项重要工作来抓，大力宣传、建章立制，引导和激励广大群众树立良好的生活新风尚。

随着农民生活水平的不断提高，办

红白喜事比排场比阔气，铺张浪费现象时有发生。为改变群众多年来的传统观念，倡导婚事新办、丧事俭办，吴小街镇加大宣传力度，在镇主要街道及主干道路旁制作永久性宣传标语，各村通过大喇叭、播放移风易俗除陋习、婚事新办、厚养薄葬等相关内容，组织镇新时代文明实践所和各村新时代文明实践站志愿者深入群众开展宣传活动，包村干部及村“两委”成员到村民家中面对面进行宣讲。在主要街道及镇文化活动中设立文化墙，以图文并茂的形式，进行大力宣传。这些图文并茂的文化墙不仅扮靓了生活环境，也提升了群众素质，让社会主义核心价值观悄然走进寻常百姓的生活。

青年街道中平社区：

开展消防安全知识宣传志愿服务活动

本报讯(通讯员 孙春芳)冬春季是燃气使用高峰期，也是燃气事故多发期，为进一步强化全民安全用气意识，保障用气安全，近日，中平社区开展“安全用气、防范未然”消防安全知识宣传志愿服务活动。

活动中，志愿者们设置安全宣传台，为居民们现场普及安全用火用气知识，并发放各类安全用气宣传海报100余张，进一步提升广大居民燃气安全意识。同时，为确保老年群体安全用气，真正把安

全用气宣传教育做到家、做到位，志愿者们针对老年群体采用入户走访形式开展安全用气宣传，耐心讲解如何防范火灾及煤烟中毒的安全知识和注意事项；提醒老人们做到“人走断电，休息火灭”防止火灾的发生。

通过此次宣传活动，不仅给老人们送去了关爱和温暖，更增强了居民用火用电的安全防范意识，有效保障了辖区群众的生命财产安全。

新集镇扎实做好计生奖特扶工作

本报讯(通讯员 张敬仁)五河县新集镇稳定推进新增计划生育奖特扶对象核实工作，确保计划生育奖特扶惠民政策惠及到每一个计生家庭。

召开奖特扶业务培训会，对14个村居计生专干进行业务培训，确保工作人员政策清、程序明、业务精；各村认真做好新增对象的摸底工作，对符合政策的对象填写申报材料，并对群众提出的疑问按相关政策予以解答，确保计生家庭奖励扶助政策一个不漏地惠及广大

群众。

政府组织人员深入申报对象家中，面对面了解婚姻状况、生育情况等，并多渠道、多途径地开展走访、询问、核实相关信息，确保新增奖特扶对象信息的资格认定零误差。

村召开民主评议会，对享受计划生育奖特扶政策的对象进行镇村两级公示，主动接受群众监督，做到不错不漏。2023年该镇新增国家奖扶对象52人、国家特扶对象10人、县扩面170人。

我们的节日 元宵



近日，武警蚌埠支队与驻地光荣院开展“我们的元宵节”主题活动，共同弘扬传统文化，增进军民鱼水之情。图为光荣院工作人员帮带官兵制作花灯。 李程辉 摄



2月2日下午，蚌山区黄庄街道前进社区在新时代文明实践站开展“我们的节日·元宵”猜灯谜活动，居民们争先恐后地竞猜交流，每个人脸上都洋溢着欢乐的笑容，社区处处弥漫着一派和谐喜庆的节日氛围。 倪凯 摄

节日感党恩 喜庆闹元宵

本报讯(通讯员 吴军 文/图)玉兔迎春辞旧岁，张灯结彩闹元宵；龙腾狮舞锣鼓响，祥和喜庆乐逍遥。2月3日，榴城镇新怀社区门前广场张灯结彩，人头攒动。居民朋友们踊跃演出、跃搓元宵、猜灯谜，喜气洋洋，共贺佳节。



新怀社区居民在搓元宵，庆佳节。

猜谜看表演 庆祝元宵节

本报讯(融媒体记者 贾铁成 通讯员 余亚楠 文/图)2月3日下午，“我们的节日·元宵”妙趣灯会在淮上区明珠广场盛大开幕，吸引了百余名周边居民和小朋友前来观看，共同庆祝元宵佳节的到来。

当天，各种文艺节目轮番上演，既

有歌舞、快板、钢琴等才艺表演，也有猜灯谜、投壶、套圈、击鼓等游戏，还有深受小朋友喜爱的糖画、捏面人、冰糖葫芦非遗展示，更少不了猜谜问答环节，精彩的文艺表演，丰富的娱乐互动，不但让群众感受到浓郁的节日气氛，更把整个广场变成了欢乐的海洋。



非遗展示——捏面人。

蚌埠市发改委部分 农副产品价格监测信息

名称	单价	名称	单价	名称	单价
粳米	¥2.84	山药	¥6.22	香菜	¥9.83
面粉1	¥2.48	生姜	¥8.50	青菜	¥4.56
大豆油	¥74.89	莲藕	¥4.28	茼蒿	¥5.56
食用调和油	¥78.78	洋葱	¥2.87	菠菜	¥5.17
猪后座肉	¥15.22	胡萝卜	¥2.78	韭菜	¥5.72
鲜牛肉	¥39.00	蒜头	¥6.17	长茄子	¥4.28
鲜羊肉	¥43.11	土豆	¥3.19	青椒	¥5.17
鸡蛋	¥5.89	大葱	¥4.72	西红柿	¥4.17
小仔鸡	¥15.00	芹菜	¥4.11	黄瓜	¥4.67
鲫鱼	¥12.11	黄豆芽	¥2.28	冬瓜	¥2.11
四季豆	¥14.22	莴笋	¥2.72	西蓝花	¥6.61
毛豆	¥7.67	蒜苗	¥3.67	大白菜	¥1.33

以上为2022年2月6日部分农副产品市场均价，供参考。 单位：元/500克 油：元/5升